

IG X 2,1 Συμπλήρωμα
Η πρόοδος των εργασιών 2001-2010

Μετά την έκδοση των *IG X 2,1* από τον Ch. Edson, *Inscriptiones Thessalonicae et viciniaie*, Berolini 1972, υπήρξαν, όπως είναι γνωστό, πάμπολλα δημοσιεύματα με σχόλια για το έργο αυτό, αλλά και επιπλέον ή και διαφορετικές συμπληρώσεις των κειμένων των επιγραφών.

Για την προϊστορία του συντάγματος αυτού παραπέμπουμε απλώς στα πρακτικά του Β΄ Πανελληνίου Συνεδρίου Επιγραφικής που έγινε το 2001 στη Θεσσαλονίκη, αλλά δημοσιεύθηκαν μόλις πρόσφατα, το 2008.¹

Στην ίδια δημοσίευση² γίνεται αναφορά και στην εξέλιξη του *Συμπληρώματος* το οποίο προγραμματίστηκε οριστικά το έτος 2000 κατά την διάρκεια μιας συνάντησης στην Αθήνα, στην οποία έλαβαν μέρος εκπρόσωποι της Ακαδημίας του Βερολίνου, του Πανεπιστημίου της Θεσσαλονίκης και του ΚΕΡΑ.

Στη συνέχεια, το 2004, ακολούθησε, στη Θεσσαλονίκη πάλι, το Γ΄ Πανελλήνιο Συνέδριο Επιγραφικής, όπου μια ανακοίνωση της Δ. Παπακωνσταντίνου-Διαμαντούρου αναφερόταν σε έναν αριθμό επιγραφών οι οποίες δεν περιλήφθηκαν από τον Edson στο *Corpus* και έγινε προσπάθεια να πιστοποιηθούν οι λόγοι οι οποίοι τον οδήγησαν σ' αυτό, αλλά δυστυχώς τα Πρακτικά μάλλον δεν πρόκειται να δημοσιευθούν.

Το ίδιο έτος ακολούθησε το έργο του Π. Νίγδελη για τον Θεσσαλονικιό φιλόλογο και επιγραφικό Π. Παπαγεωργίου,³ δημοσίευση η οποία έδωσε πολλές καινούργιες πληροφορίες για τις επιγραφές της Θεσσαλονίκης.

Το έτος 2006 παραδόθηκε από την Δ. Παπακωνσταντίνου-Διαμαντούρου

1. σ. 181-187.

2. σ. 183-184.

3. Π. Μ. Νίγδελης, *Πέτρου Ν. Παπαγεωργίου Θεσσαλονικέως αλληλογραφία (1880-1912)*, (Θεσσαλονίκη 2004).

στην Ακαδημία του Βερολίνου το Α΄ μέρος του *Συμπληρώματος*⁴ καθώς και σημείωμα για την «χώρα» της Θεσσαλονίκης και το ίδιο έτος ο Π. Νίγδελης με το έργο του «Επιγραφικά Θεσσαλονίκεια»⁵ προσθέτει πολλά ακόμη ενδιαφέροντα στοιχεία.

Την επόμενη χρονιά, το 2007, στο XIII Διεθνές Συνέδριο Ελληνικής και Λατινικής Επιγραφικής που έγινε στην Οξφόρδη ο Klaus Hallof της Ακαδημίας του Βερολίνου αναφέρθηκε επίσης στο θέμα, αλλά τα Πρακτικά δεν έχουν ακόμη δημοσιευθεί.

Τέλος, στο παρόν τεύχος,⁶ μία ακόμη εργασία του Π. Νίγδελη, με βάση τα κείμενα του Π. Παπαγεωργίου, προσθέτει στοιχεία σχετικά με τις επιγραφές της Θεσσαλονίκης, τα οποία ο Edson δεν είχε υπόψη.

Μένει τώρα να παραδοθεί και το Β΄ μέρος του *Συμπληρώματος*, από τον Π. Νίγδελη στον οποίο έχει ανατεθεί, στην Ακαδημία του Βερολίνου, ούτως ώστε το έτος 2012 να εορταστούν τα 40 χρόνια του συμπληρωμένου πια αυτού *Corpus* που με πολύ μόχθο είχε συντάξει ο Charles Edson!

4. Βλ. σημ. 2.

5. Θεσσαλονίκη 2006.

6. σ. 105-151.